



“朗视界 沐光明”

最美眼科医师之 2020 最美基层医生

主办
承办
《医师报》
康弘生物本版责编：宗俊琳
美编：杜晓静
电话：010-58302828-6847
E-mail:ysbzongjunlin@163.com医师报
2020年10月29日

2020「朗视界 沐光明」寻找最美眼科医生揭晓

谢谢眼科医生 给了我整个世界

为弘扬“大医精诚、救死扶伤”的卫生核心价值观，广泛宣传眼科广大医务工作者恪尽职守、无私奉献、全心全意为群众服务的先进事迹，由《医师报》社主办、中国医师协会眼科医师分会和成都康弘生物科技有限公司协办的“朗视界 沐光明”寻找最美眼科医生活动，已连续4年聚焦这些美丽而温暖的眼科医生以及眼科团队，从爱心、责任心、公益心等角度，打开“最美眼科医生”的新视角。

“最美基层眼科医生”周洋
照亮黑暗人生的光明使者

▲《医师报》融媒体记者 荆冰



周洋医生

在新疆维吾尔自治区最西部阿克陶县的一个山区村庄，住着一位96岁高龄的老人。老人从60多岁起患白内障，家乡伟岸挺拔的慕士塔格峰，清若眼眸的喀拉库勒湖，天外之境的朗库里草场，在老人这里完全失去了色彩。

“老人家，让你的孩子带你去县人民医院，我给你做手术，你的眼睛还能看见。”在阿克陶县人民医院帮扶的新疆医科大学五附院眼科主任周洋这样告诉他。

“什么？我瞎了几十年，还能再看见太阳吗？”老人失神的眼睛里泛起泪花。

老人家住海拔3700米的阿克陶木吉乡，因为长期生活在高海拔地区，老人患有肺心病，血压也特别高，这让周洋无形中增加了不少压力。另一方面，20多年的病史，使得老人的晶体核硬得像石头一样，

加上老人眼窝很深，“就像站在山洞口外做手术”。周洋经过仔仔细细的术前检查，为老人做了白内障小切口手术。术后第一天，老人的视力就恢复到0.5，过段时间，另外一只眼睛也做了手术。

“看到老人的泪光，我就想去冒这个险。”周洋说，在当地，像他这样患病多年不治的白内障患者不在少数。

2020年8月底，周洋来到阿克陶县人民医院做帮扶工作，当地的眼疾患者慕名而来，本院的医生也会介绍自己的亲戚朋友来找这位“手术做得很好的周主任”。多的时候，周洋一天要做20多台手术，不到3个月时间，他就做了146台手术，为100多个家庭带来了光明和希望。

授人以鱼不如授人以渔。他发现县医院有位年轻眼科大夫资质不错，便手把手传帮带。周洋还打算安排他到五附院来继续进修，掌握常见病、多发病的诊治。

离开阿克陶县医院的那天，周洋将1万多元奖金捐赠给做不起手术的当地老乡们。按照现有的国家扶贫扶盲优惠政策，这些钱将能帮助近百位患者重获光明。他也已经与阿克陶县医院建立起了良好的关系，他愿意利用更多业余时间，不计报酬，每个月去当地为患者服务。

“最美基层眼科医生”李树海
没想到我这辈子还能看见世界

▲《医师报》融媒体记者 蔡增蕊



李树海主任

一位70多岁的农村老奶奶“扑通”跪在凉山州会理县人民医院眼科医生李树海面前，拉着她的手，激动地说，“我以为这辈子也就这样了，没想到还能看见。谢谢李大夫！”这是十多年前的病房一幕。当时掌握白内障摘除手术的基层眼科医生不多，李树海竭尽全力，为这位双目失明的老年白内障患者成功实施了复明手术。随着时间的流逝、学科的发展，越来越多来自周边偏远地区的患者慕名找到李树海，在她的救治下重见光明。

如今，会理县人民医院眼科已获得较大发展，率先在县级医院中开展了白内障超声乳化手术，并承担多项省、州级免费白内障手术，是凉山县所有医院中，为患者做免费眼科手术数量最多的医院。担任眼科主任的李树海认为“这是一种修行”。

李树海家里有五口人，四个人都是医生。对于成长在医学之家的李树海来说，耳濡目染，能够帮助别人就是一种快乐。多年来的扶贫义诊中，李树海走遍了全县辖区内的20多个乡镇，几乎每到一个乡镇，她都会被以前救治过的患者认出。

记得一次义诊，周边三三百村民闻讯赶来，将义诊专家团团围住。一上午下来，李树海一行忙得都没有时间吃饭，最后还是当地出动了民警，维持秩序，才顺利完成了义诊工作。“患者的信任让我感到非常温暖和欣慰，付出再多都是值得的。”

常年奔波于基层，李树海对患者的苦楚感同身受。有些患者医学常识不足，患病后没有及时就医，硬是把小病拖成了大病；有些偏远地区的老年患者，怕麻烦、怕花钱，生病也不到医院就医；甚至还有些留守老人，即使能获得免费做手术的机会，也因为儿女不在身边没人签字而无法接受手术治疗……这愈发让李树海坚定了“走基层，做科普”的想法。

“靠我一个人的力量是远远不够的，希望能带出更多的年轻医生。”李树海表示，希望年轻医生能获得更多的学习机会，早日掌握眼科常见病、多发病的诊疗措施，为更多的基层老百姓服务。

“最美基层眼科医生”王少鹏
锲而不舍追踪4年 致敬伟大母爱

▲《医师报》融媒体记者 荆冰



王少鹏医生

28岁的张女士早产，生下一对双胞胎女儿，小姐姐一出生就被送进儿科监护室接受治疗。初为人母，内疚、牵挂、焦虑、期盼，五味杂乱的心情日夜伴随她。在一次感冒好转后，她突然发现左眼视力明显下降。淄博市中心医院眼科二病区副主任（主持工作）王少鹏为她仔细做了眼底彩照等检查，推测这是一种与炎症有关的渗出性黄斑病变，病变可能累及视网膜的色素上皮层等，属于非常罕见的一种病变。

按照指南，与炎症有关的疾病治疗首选口服激素。然而，从医多年的王少鹏没想到，正处于哺乳期的张女士拒绝服药。女子本弱，为母则刚。宁愿冒着左眼失明的危险，张女士也不想因为激素的副作用，给双胞胎女儿再添风险。

伟大无私的母爱令王少鹏非常感动，他不想因此放弃一位母亲健康的权利。他一边嘱其注意休息，定期复查，一边反复为张女士完善检查，并利用业余时间检索国内外资料，试图明确病因并寻找可替代的治疗方案。功夫不负有心人，有一天，他终于在国外著名眼科杂志《Ophthalmology》中看到了类似报道，通过循证医学文献检索，结合患者病例特点，他得出结论：张女士患有左眼急

性特发性黄斑病变（AIM）。诊断明确了，虽然文献指出此病可以自愈，王少鹏仍带领团队继续坚持对其随访观察，并提供规范的指导意见。1年后，张女士左眼的最佳矫正视力恢复至1.0。4年后，左眼视力稳定，病情无复发。

在2019年10月第五届全国“视界例量”眼科病例演讲大赛总决赛上，作为总决赛中唯一一支地市级医院代表队，王少鹏团队以此病例作为参赛题目，凭借科学缜密的诊断思维，规范严谨的治疗方式，稳健自然的舞台表现，获得2019“视界例量”病例演讲大赛全国总决赛二等奖，他本人也获得全国“优秀导师”奖章并获得了大会主席、国际眼科科学院院士、亚太玻璃体视网膜学会主席黎晓新教授高度评价。

“最美基层眼科医生”戴学惠
做医生是我今生最正确的选择

▲《医师报》融媒体记者 宗俊琳



戴学惠医生

小心翼翼，抽血，分离血清，再小心翼翼地为患者注射自体血清……这是内蒙古巴彦淖尔市临河区人民医院眼科医生戴学惠从医之路上印象极为深刻的一次临床经历。这场超越当时当地医疗条件的临床挑战，时至今日，岁月匆匆而过，戴学惠依然记忆犹新。

2005年，一位名叫苏兰英的75岁高龄患者，来到戴学惠门诊。戴学惠为老人仔细检查后，为了尽快减轻老人的疾苦，及时为老人进行了右眼白内障手术。

然而，出乎戴学惠的意料，术后第一天，老人的角膜全层雾状水肿，第二天，第三天，越来越严重。“这种情况，当时在我们基层医院，还是第一次碰到……”如今，戴学惠回忆起当年的那一幕，仍然如鲠在喉。病在老人眼中，急在戴学惠心里。家人担心患者提出医疗纠纷，而戴学惠满心都是“老人看不见了”“老人生活无法自理了”“老人有多痛苦”……

她立即联系上级医院专家，将手术情况如实告知老师。原来，当年基层医院受医疗水平所限，白内障手术术前缺少了一项“角膜内皮细胞检查”。

“大娘，我向专家请教了，下一步需要给您的眼睛注射自体血清，来治疗现在

的并发症。”戴学惠带着复杂的情绪，来到老人面前，发自肺腑地说道，“您可以选择去上级医院继续治疗……”

没等戴学惠说完，老人斩钉截铁地回应：“戴医生，我们信任你！就在你这儿治疗！”这句话，戴学惠铭记了一生。

第7天，角膜边缘开始变得清亮；第10天水肿逐渐向中心缩小；半个月后，角膜清亮了1/3……术后的两个月，戴学惠一直坚持随访，每日坚持做记录，如今一直保留着那本“独特”的病历本。

“辛苦了！”每周，老人来门诊复查时都会和其他患者说“戴医生可好了！”最终，老人视力恢复到0.6。

这是戴学惠从医生涯中第一例注射血清治疗白内障术后并发症。她说，做医生是我今生最正确的选择！